

# 亚太地区包容性增长的中国机遇

□新华社记者 林昊 张宁

亚太经合组织(APEC)第二十六次领导人非正式会议17日至18日在巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港举行,本次会议主题为“把握包容性机遇,拥抱数字化未来”。在保护主义和单边主义抬头、世界经济风险挑战凸显的当下,中国方案正为亚太地区的包容性发展创造全新机遇。

首先,以开放促发展,以发展促包容,是亚太地区实现包容性增长的根本所在。要实现包容性增长,必须令处于不同发展水平的经济体,以及一个经济体内部处于不同发展水平的地区和人群均能从整体经济增长中获益。要实现这样的目标,各经济体就必须通过开

放合作来共同拓展发展机遇和发展空间,共同做大发展蛋糕。

新加坡国际问题研究所高级研究学者胡逸山表示,中国通过深化改革、扩大开放等措施稳固自身经济发展;同时通过举办进博会等重大举措进一步促进投资贸易自由化,带动地区经济增长,正是当下全球经济形势下外界所期待的。

其次,基础设施的互联互通,以及数字和互联网经济的互联互通,是亚太地区实现包容性增长的关键所在。巴布亚新几内亚外交与贸易部长伦宾克·帕托说,基础设施的互联互通对实现包容性增长十分重要。在“一带一路”倡议下中国对巴新的基础设施和数字经

济发展作出了巨大贡献。

马来西亚双威大学经济学教授姚金龙说,中国倡导的国际发展模式以包容性增长为前提,倡导发展交通、物流和通信基础设施,倡导跨境贸易和投资,这为中国的经济伙伴提供了巨大的发展机遇。

再次,利用不断发展的新技术是亚太地区实现包容性增长的趋势所在。在利用技术促进包容性增长方面,中国企业在很多亚太国家都已经有了成功实践。

阿里巴巴集团与马来西亚政府合作建设“数字自贸区”,借助电子世界贸易平台(e-WTP)有效带动了贸易往

来,给当地中小企业和年轻人带来新机遇。华为在巴布亚新几内亚参与海缆项目和国家宽带网络项目,让当地民众获得可靠、可负担的网络服务,为数字经济提供支撑。

同时,在促进包容性增长方面,中国主张应当通过知识产权制度来保护和激励创新,不应制造甚至扩大科技鸿沟,让科技创新成果为更多国家和人民所及、所享、所用。

中国方案为亚太地区包容发展创造了新机遇,也为世界经济注入正能量。相信通过中国与亚太地区其他经济体的共同努力,亚太经济必将更加开放、增长动能更加强劲、发展红利更加普惠。

## 俄外长表示 西方试图把巴尔干变成反俄基地

新华社符拉迪沃斯托克11月18日电 俄罗斯外长拉夫罗夫17日表示,西方国家正试图把巴尔干半岛变成反俄基地,同时赞赏塞尔维亚多边外交政策。

拉夫罗夫当日在俄罗斯接受塞尔维亚媒体《塞尔维亚电讯报》采访时说,西方国家正采取措施把巴尔干半岛变成反俄基地,坚持要求巴尔干半岛的国家在西方与俄罗斯之间做出选择。

拉夫罗夫说,塞尔维亚政府也承受着西方让其中断与俄合作的压力。他说,莫斯科高度评价塞尔维亚

政府实行的多边外交政策。这符合塞尔维亚人民的根本利益。

拉夫罗夫表示,冷战结束后,西方国家在欧洲大陆制造分界线,扩大西方地缘政治空间。例如,1999年北约粗暴践踏国际法,轰炸南斯拉夫,并且承认单方面宣布独立的科索沃。

拉夫罗夫说,2014年,美国和部分欧洲国家在乌克兰导演了武装政变,结果使乌克兰从一个繁荣国家陷入长时间内战,使乌克兰成为西方坚持反俄政策的又一个负面例证。但西方国家并没有吸取乌克兰悲剧教训。

## 古巴指责美国 新制裁企图扼杀其经济

新华社哈瓦那11月17日电 古巴外交部17日发表声明说,美国近日对26个古巴实体实施制裁是“咄咄逼人的决定”,企图“从经济上扼杀”古巴。

古巴外交部美国事务处主任费尔南德斯·德·科西奥在声明中表示,制裁“毫无根据”,其本质是“继续收紧(对古)封锁,从经济上扼杀古巴,并企图以不诚实的指控将其妖魔化”。

美国国务院14日宣布将对26个古巴实体实施制裁,制裁将于当地时间15日生效。美国公民和企业将被禁止与受制裁实体进行直接

金融交易。

1959年古巴革命后,美国政府拒绝古巴外交关系。次年,时任美国总统肯尼迪签署法令,对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。2015年7月,两国正式恢复外交关系,但美国没有全面解除对古巴的封锁。特朗普2017年1月就任美国总统后,美国政府加紧对古政策。

本月1日,第73届联合国大会以压倒性票数通过决议,再次敦促美国结束对古巴长达56年的经济、商业和金融封锁。

## 伊朗希望加强与巴基斯坦边境安全合作

新华社德黑兰11月17日电 伊朗内政部长法兹利17日表示,目前伊朗和巴基斯坦边境地区安全形势严峻,伊朗希望加强与巴方边境安全合作。

伊朗塔斯尼姆通讯社援引法兹利的报道说,若巴方在打击恐怖组织方面有困难,伊朗愿在获得巴方许可的情况下进入巴境内开展行动。

据法兹利介绍,此前遭“恐怖分子”绑架的伊方军事人员中有5人于

15日获释。伊方将继续努力,以确保其余被绑架人员获释。

10月中旬,14名伊朗民兵组织成员和边境安全人员在伊朗锡斯坦-俾路支斯坦省与巴基斯坦边境地区遭武装分子绑架。按照伊方的说法,这伙武装分子的据点在巴基斯坦境内。

伊朗南部锡斯坦-俾路支斯坦省与巴基斯坦接壤,长期以来安全形势严峻。

## 国际联盟空袭 导致至少40名叙利亚平民死亡

新华社大马士革11月17日电 据叙利亚通讯社17日报道,美国主导的国际联盟当天在叙东部实施的空袭造成至少40名叙利亚平民死亡。

叙通讯社援引当地消息人士的话报道说,国际联盟战机对叙东部代尔祖尔省哈金镇附近多个村庄发动猛烈空袭,至少40名平民在袭击中死亡。有许多伤者被困在废墟下,而救援人员难以抵达遭袭地点,死亡人数有可能上升。

另据总部设在英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”消息,国际联盟17日的空袭导致43名平民死亡,其中包括29名妇女和儿童。

据报道,近期叙利亚库尔德武装主导的“叙利亚民主军”对极端组织

“伊斯兰国”控制的最后地盘发动新一轮攻势,为支持其地面军事行动,国际联盟加大了对这一地区的空袭力度。

叙通讯社报道说,过去一周,国际联盟对代尔祖尔省哈金镇、沙法镇等多地的居民点发动空袭,造成至少100名平民死亡。叙利亚外交部已致函联合国,要求“对国际联盟的罪行展开独立调查”。

2014年8月,美国开始对伊拉克境内的“伊斯兰国”目标实施空袭,并于当年9月将空袭范围扩大至叙利亚境内,同月,美国发起组建打击“伊斯兰国”的国际联盟。叙政府认为此举未经联合国安理会授权,并指责美国主导的空袭行动造成大量平民死亡。

## 伊拉克军方空袭 炸死10名“伊斯兰国”武装分子

新华社巴格达11月18日电 伊拉克军方18日说,伊空军日前轰炸了极端组织“伊斯兰国”位于萨拉赫丁省和迪亚拉省的目标,炸死10名武装分子。

伊拉克联合行动指挥部发言人叶海亚·拉苏尔在一份声明中说,在中部萨拉赫丁省,空袭摧毁了“伊斯兰国”在舍尔加特镇附近的两处藏身地点,炸死10名武装分子。在东

部迪亚拉省,空袭炸毁了“伊斯兰国”在该省北部山区一处巢穴和4辆摩托车。但声明未提及空袭具体时间。

伊拉克去年12月宣布取得打击“伊斯兰国”历史性胜利,但目前仍有一些极端分子藏身偏远地区,伺机发动袭击。根据联合国的一份报告,目前在伊拉克和叙利亚的“伊斯兰国”成员总数估计超过2万人。

## 中埃政商界人士期待加快双边关系发展

新华社开罗11月17日电 第二届埃及中国投资贸易博览会暨“一带一路”中埃合作论坛15日至17日在埃及首都开罗举行。中埃与会政商界人士认为,在“一带一路”大背景下,双边关系有望实现加速发展。

本次博览会由埃及中国商会、埃及中国友好协会等单位主办。据主办方介绍,超过300家中国大企业和组织在本次博览会上展出了交通、基建、通信、机械装备等领域的先进技术和优质产品。中国日间手术合作联盟也参加了此次博览会,并与埃及方面举行了学术交流。

近年来,中埃两国关系发展迅速。2017年,中国成为埃及最大贸

易伙伴国,双边贸易额达到108.3亿美元。同时,2017年中国赴埃游客人数创新高,超过30万人次。

中国驻埃及大使宋爱国说,中埃两国在2014年建立了全面战略合作伙伴关系,此后双方在各领域尤其是在经贸领域的合作迈上了新台阶。宋爱国说,改革开放40年来,中国取得巨大发展成就,中国愿与国际社会加强合作。目前中国提出了“一带一路”倡议,而埃及也提出了“苏伊士运河走廊经济带”,两国合作拥有巨大潜力。

埃及贸易与工业部长阿姆鲁·纳萨尔说,中国“一带一路”倡议对加强中埃经贸往来有巨大推动作用。“大量中国大中型企业在本届博览会上参展,表明埃及市场对中

国公司有强大吸引力。”

埃及前总理埃萨姆·谢拉夫说,近年来中埃关系驶入发展快车道,务实合作水平不断提升。中国已经成为埃及重要经贸伙伴。举办投资贸易博览会可以促进两国经贸、文化发展,给埃中双方企业提供更多合作机会,提升两国经贸水平。

埃中商会秘书长迪亚·赫尔米说,在两国领导人的重视下,埃中双边关系未来有望实现加速发展。赫尔米说,本次博览会是埃中两国企业家交流的一座桥梁,是中国企业家了解在埃及投资的重要机会。他期待双方在电子产品、制药和基础设施等相关领域加强合作。

## 加州山火遇难人数升至76人



11月17日,在美国加利福尼亚州奇科,一处超市停车场内堆满为山火受灾者捐赠的物品。美国加利福尼亚州比尤特县治安官办公室17日通报说,加州北部山火确认遇难人数升至76人,另有1276人失踪。

□据新华社

## 日本用iPS细胞抗癌取得新进展

新华社东京11月18日电 日本京都大学诱导多能干细胞(iPS细胞)研究近日宣布,该所研究人员利用iPS细胞,培养出了可定向攻击癌细胞的“杀手T细胞”,朝着癌症免疫疗法实用化更进一步。

T细胞是一种免疫细胞,是免疫系统与病毒和癌细胞等作战的主力,也被称为“杀手T细胞”。京都大学研究人员早在几年前就成功利用iPS细胞培

养出了大量T细胞,但这些T细胞不仅会攻击癌细胞,还可能攻击正常细胞。

为此,研究人员借助基因技术,修改了iPS细胞中的基因,成功培养出只攻击癌细胞的T细胞,其效果已在小鼠实验中得到确认。

研究人员说,这是癌症免疫疗法实用化过程中提高安全性和有效性的重大成果之一,相关论文已发表在美国《细胞-干细胞》杂志网络版上。

癌症免疫疗法的原理是利用人体自身的免疫系统杀死癌细胞,其中一种方法是体外培养能定向攻击癌细胞的T细胞,再将其注射到患者体内,但成本较高。

iPS细胞是通过对成熟体细胞“重新编程”培育出的干细胞,拥有与胚胎干细胞相似的分化潜力。京都大学研究人员表示,利用iPS细胞培养T细胞更加高效,有望降低免疫疗法的成本。

## 柏林茶文化节 传播中国文化

□毛亮

“在柏林,茶寄托着我对中国第二故乡中国的思念。喝茶时,我品的不单是茶,也是我在德国生活的点点滴滴。”曾在德国留学多年的亚历克斯·路德维希17日对新华社记者说。

当天,由几名德国茶文化爱好者主办的柏林首届茶文化节在当地一个由教堂改建的文化活动场馆内举行。这是一场茶的视听盛宴,茶品展览、茶艺研讨、茶道与冥想、书画与茶、太极与茶、茶与琵琶等以茶为主题的活动陆续展开。主办方说,共有2000余人参与了此次活动。

路德维希是本届茶文化节的主办者之一,他用流利的汉语向记者介绍茶文化节的各种项目。

“无论绘画、诗歌、冥想、音乐还是教育,茶都能很好地融入其中,尤其是中国传统文化领域的很多领域都与茶有共通之处。”路德维希说,“茶养心、养性,我从中感悟到了中庸之道,而我认为这一点正是西方世界所欠缺的。”

路德维希告诉记者,他从小就特别爱喝茶,因此对茶所承载的中国文化产生了浓厚兴趣。他大学时攻读汉学,后来去中国留学并学习茶道,现供职于柏林一家传播中国文化的机构。

另一名主办者莫滕·门格与茶结缘已有10年之久,常年致力于在德国推广中国茶文化。他说,茶对他来说是一种自我发现,更是一种信仰。“茶彻底改变了我的生活方式,我因饮茶而戒烟,遇事不再急躁。”

门格说,举办这次茶文化节就是希望能与志同道合者共同将茶的理念传达给德国人。曾多次游历云南茶乡的他,对他而言,那已不仅仅是去实地考察,更像是寻根之旅。

提壶、冲泡、奉茶,柏林茶商伊里·梅尔策娴熟地给客人沏着茶。他面前整齐摆放着一袋袋铁观音、龙井、古树普洱等茶叶。

梅尔策说,他最初也是因为爱喝茶才进入茶叶行业,一做就是14年。其间,他几乎跑遍了中国的茶叶产地。他说,中国茶在德国尚属小众爱好,希望有朝一日茶在欧洲能像咖啡一样普及。

活动现场还展示了各式各样的精美茶具。正在一个展位前把玩茶具的安格莉卡告诉记者,自己是一名茶器爱好者,平日爱收集各式茶具,今天能见识到如此多样的茶具实属难得。“用着中国瓷器,喝着中国茶,这不就是一种享受吗?”安格莉卡笑着说。

“我希望通过这样的活动,让德国消费者看到、品尝到最纯正的中国茶,了解到正宗的中国茶具,同时更多地了解中国文化,并以此为契机,进一步推动德中两国茶叶贸易的发展。”路德维希说。